

的上海农业机遇与挑战

实施农业科技成果转化

■ 呼吁优化农业科技成果转化评价机制



天11月下旬，育种专家便带着新收的上海种子南下，来到海南三亚寻找“夏天”。

上海市农业科技服务中心主任丰东升在接受采访时对专家提出的问题做出了回应，他表示：“农业科技成果的评估规范目前尚未形成，而在法律的框架下，如何定价依旧是阻碍农业科技成果转化进一步推进的重要因素。”

尽管修订法律第三十条中也明确了“国家培育和发展技术市场，鼓励创办科技总结服务机构，为技术交易提供交易场所、信息平台以及信息检索、加工与分析、评估、经纪服务”，但实际操作中仍存在不少问题。

据丰东升介绍，市农业科技服务中心这段时间与上海农村产权交易所等单位保持了密切的联系，尽管该交易所服务内容中包含了科技创新成果、农业类知识产权转让等，但农业科技成果转化体系的不够健全，仍使得科技成果通过平台交易显得困难重重。

据了解，截至记者发稿前，市农业科技服务中心已经与上海市联合产权交易所进行了多次接洽，共同探索农业科技成果的估值、估价体系建设和农业科技成果转移转化的公共服务平台建设。

丰东升在日前召开的一场有中国农业科学院上海兽医研究所、上海市农业科学院、上海交通大学、复旦大学、光明食品(集团)有限公司、上海市绿色工程有限公司，各区县农委和市农委部分事业单位代表出席的“2015 上海农业科普宣传及成果转化工作座谈会”上呼吁，逐步建立科技与标准化相互支撑的农业科技成果转化机制，逐步优化农业科技成果转化评价机制，探索建立上海市统一的农业科技成果转化评价机制。

李明在采访中建议，农业科技成果转化的价值评估需要经过“预生产”。上海市农科院曾经培育过一个名为“双色冰淇淋”的西瓜品种，第一次转让后，对方投入 12 万元进行种植，最后没有成功；而第二个受让方最后种植成功了，还取得了不错的收益。“所以

很多时候，一项技术、品种到底价值是多少，不是当时就能判断出来，也不是找几个专家研究一下就能定价，而是要把他拿到市场上去看看反应，才能做出相对科学的评估。”

政府职能 强化组织管理和标准制定

上海市农业技术推广服务中心近日就一项哈密瓜的品种权转让联系了上海市农业科技服务中心，希望该中心能够促成此项技术的转移。丰东升表示，“希望能够通过这个案例的探索，能够为科技成果转移转化起到示范作用，能够在农业科技成果转移转化的价格评估机制形成上有所推动。”

据了解，截至记者发稿前，市农业科技服务中心已经与上海市联合产权交易所进行了多次接洽，共同探索农业科技成果的估值、估价体系建设和农业科技成果转移转化的公共服务平台建设。

丰东升在日前召开的一场有中国农业科学院上海兽医研究所、上海市农业科学院、上海交通大学、复旦大学、光明食品(集团)有限公司、上海市绿色工程有限公司，各区县农委和市农委部分事业单位代表出席的“2015 上海农业科普宣传及成果转化工作座谈会”上呼吁，逐步建立科技与标准化相互支撑的农业科技成果转化机制，逐步优化农业科技成果转化评价机制，探索建立上海市统一的农业科技成果转化评价机制。

收集和发布系统等。

新修订的《促进科技成果转化法》也设置了强调政府组织管理职能的条款。该法规定，“在组织实施应用类科技项目时，应当明确项目承担者的科技成果转化义务，加强知识产权管理，并将科技成果转化和知识产权创造、运用作为立项和验收的重要内容和依据”，“国家建立、完善科技报告制度和科技成果信息系统，提供科技成果信息查询、筛选等公益服务”，“国家加强标准制定工作，对新技术、新工艺、新材料、新产品依法及时制定国家标准、行业标准，积极参与国际标准的制定，推动先进适用技术推广和应用”，“研究建立有利于促进科技成果转化的绩效考核评价体系”等。

《深化科技体制改革实施方案》提出，“逐步实现高等学校和科研院所与下属公司剥离，原则上高等学校、科研院所不再新办企业，强化科技成果以许可方式对外扩散，鼓励以转让、作价入股等方式加强技术转移。”李明介绍，上海市农科院已经根据中央政策精神，做好了事企脱钩的准备工作，“可能短时间内会有‘阵痛’，部分科技成果的转移转化也会受到影响，因此今后更要重视平台的重要性，同时要利用好国家‘科技人员股权奖励个人所得税试点’、‘科研院所和高等学校技术入股形成的国有股转持豁免’等政策，进一步保证农业科技成果转化的持续推进和科研人员积极性的进一步提高。”

记者 张树良 见习记者 曹佳慧

本市将参展第 22 届杨凌农高会

促进农业科技成果转化、交流、合作

第二十二届中国杨凌农业高新技术博览会定于 2015 年 11 月 5 日至 9 日在陕西杨凌农业高新技术产业示范区举办。上海已确定参展。

本届杨凌农高会主题为“创新引领现代农业”，旨在通过举办国际农业合作交流、展览展示、科技成果及植物新品种信息发布、项目及技术洽谈与交易、农业技术咨询培训、评奖评优等活动，展示农业高新技术和产品，促进农业科技成果转化、农业科技交流和产业合作。

上海展馆将主要展示近几年上海农业科技的最新成果，设置展示区与互动区。展示区主要展示科技创新平台、种源农业、数字农业、食用农产品安全与加工、产业技术体系、科创企业等 8 个板块，主要通过展板、农业物联网仪器设备、农民一点通、农业产业技术体系实物展品、上海农业布局展示系统等进行展示；其中农机调度指挥沙盘是此次展览的一大亮点。互动区将设置 12316 农科专家现场答疑、微信互动等环节。

中国杨凌农业高新技术博览会是由科技部、农业部等 17 个部委主办，联合国教科文组织等国际组织协办，陕西省人民政府承办的我国最高级别的农业高新技术博览会。上海自 2004 年开始组团参加杨凌农高会，连续几届荣获“优秀组织奖”、“优秀展示奖”和“优秀成交奖”等奖项。

“流动的上海”

上海展馆设计方案主题为“流动的上海”，灵感来源于“水”。方案布局结构为开敞式，整体通透、自由。展馆颜色以白色为主蓝色为辅，科技感十足，整体设计体现了上海农业的科技化、现代化。



上海展馆效果图

《2013~2014 上海农业科技成果》一书出版 依托科技创新 赢得都市现代农业发展主动权

近日，由上海市委农办、市农委秘书长邵启良主编的《2013~2014 上海农业科技成果》一书正式出版。该书记录了 2013~2014 年度上海农业科技成果的概况，同时对上海农业科技创新发展、成果转化、推广应用等方面做了简要概述，是近年来上海农业科技创新的成果展示。

书中《2011~2014 年上海市农业科技进步贡献率的测算》一文显示，2011~2014 年的上海农业科技进步率为 2.081%，科技进步对农业总产值增长的贡献率为 66.66%。市委农办、市农委主任孙雷在为本书做的序言中指出，依托科技创新，赢得都市现代农业发展的主动权，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军，上海农业科技创新应当大有作为。

农业的根本出路在于科技，最大潜力在于创新。该书中的科技成果展示、主题报告、政策文件、科技数据等内容，均是全市农业科技战线的工作



2013~2014



上海农业科技成果

主编
邵启良
副主编
钟绍萍 丰东升 余立云

上海科学技术出版社

者在坚持问题导向，着力解决都市现代农业发展中的瓶颈和制约问题的实践中得到的，值得从事“三农”工作的同志阅读和参考。记者 张树良

